

*ГОЛДИН Владислав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (г. Архангельск)**
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267>

М.И. ШУМИЛОВ: УЧЕНЫЙ, ОРГАНИЗАТОР НАУКИ И УНИВЕРСИТЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Статья посвящена жизни и деятельности известного советского и российского историка, организатора науки и образования на Европейском Севере России, профессора Михаила Ильича Шумилова. Исследуется его жизненный путь, становление и развитие как историка, вклад в развитие исторической науки на Севере России и в Карелии. Характеризуется деятельность М.И. Шумилова как ректора Петрозаводского государственного университета в 1973–1991 годах и как заведующего кафедрой отечественной истории этого университета в 1970–2014 годах. Освещается его сотрудничество с историками Поморского университета и Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова.

Ключевые слова: *М.И. Шумилов, развитие исторической науки, университетское образование, общественная деятельность, Европейский Север России, Карелия, Петрозаводский государственный университет.*

С большим опозданием в Архангельск пришло известие из Петрозаводска о смерти известного советского и российского историка, человека, внесшего весомый вклад в развитие университетского образования на Европейском Севере России, – доктора исторических наук, профессора Михаила Ильича Шумилова. Автор этих строк около 40 лет знал М.И. Шумилова, познакомившись с ним в 1982 году, когда он был ректором Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ), неоднократно общался с ним на научном поприще, ибо нас объединяло изучение истории революционного

процесса и Гражданской войны на Европейском Севере России, и добрая память о нем воплощается в этой статье.

М.И. Шумилов всегда интересовался тем, что происходит в Архангельске и Архангельской области, подчеркивая, что это его родная земля. Действительно, Михаил Ильич родился 13 октября 1925 года в деревне Железниковской Каргопольского уезда (ныне – Каргопольский район в составе Архангельской области). Выходец из многодетной крестьянской семьи, он, как и многие представители первого поколения советской интеллигенции, высоко ценил то, что

*Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

Для цитирования: Голдин В.И. М.И. Шумилов: ученый, организатор науки и университетского образования // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2021. № 1. С. 140–143. DOI: 10.37482/2687-1505-V096



советская власть открыла ему дорогу к образованию и науке. Его отец – Илья Андреевич, участник Гражданской и Великой Отечественной войн, после окончания последней работал председателем Каргопольского городского совета, а затем, до выхода на пенсию, был председателем колхоза.

М.И. Шумилов окончил среднюю школу в городе Каргополе и в 1944 году поступил на историко-филологический факультет Карело-Финского государственного университета. Дипломная работа выпускника-историка была посвящена истории Кижского восстания. После окончания вуза он был назначен на должность директора лекционного бюро Комитета по делам культурно-просветительных учреждений при Совете Министров Карело-Финской ССР.

В 1950 году М.И. Шумилов ступил на стезю научной деятельности и до 1960 года работал старшим научным сотрудником Института истории партии при Карельском областном комитете КПСС. При активном участии Михаила Ильича в то время были подготовлены сборники документов «Борьба за установление и упрочение Советской власти в Карелии» (1957), «Карелия в период Гражданской войны и иностранной интервенции» (1964), сборник воспоминаний «Борьба за власть Советов: Воспоминания участников борьбы за установление Советской власти в Карелии» (1957). В 1955 году он защитил в Ленинградском государственном университете (ЛГУ) кандидатскую

диссертацию о деятельности партийных организаций Карелии в 1917–1918 годах.

В 1960 году М.И. Шумилов стал доцентом ПетрГУ – единственного в ту пору классического университета на Европейском Севере России, и вся его последующая трудовая деятельность была связана с этим вузом. В 1967 году он опубликовал монографию «Во главе обороны Севера России в 1918–1920 гг.» [1] и защитил в ЛГУ докторскую диссертацию, посвященную деятельности большевистских организаций на Европейском Севере России в период Революции и Гражданской войны. В 1973 году вышла в свет фундаментальная монография М.И. Шумилова «Октябрьская революция на Севере России» [2]. Он стал признанным и авторитетным на Севере и в стране специалистом по истории революционного процесса и Гражданской войны на Европейском Севере России.

В 1970 году М.И. Шумилов был избран заведующим кафедрой отечественной истории ПетрГУ, которую возглавлял до 2014 года, и с его именем неразрывно связано формирование нескольких поколений историков Карелии. Группа его учеников защитила докторские диссертации. Михаил Ильич был инициатором издания межвузовского сборника «Вопросы истории Европейского Севера», который пользовался популярностью среди северных историков.

Научную и преподавательскую деятельность профессор М.И. Шумилов успешно

совмещал с административной: в 1971–1973 годах он работал проректором по учебной работе ПетрГУ, а с 1973 по 1991 год был ректором данного вуза. Это была поистине эпоха в истории данного университета и время его ускоренного развития, строительства и укрепления материально-технической базы. ПетрГУ получил признание в те годы как ведущий центр образования и науки на Европейском Севере России. Сам же Михаил Ильич никогда не страдал административной гордыней, всегда оставался открытым и дружелюбным человеком.

В 1989 году автор этих строк вошел в состав Научного совета АН СССР по комплексной проблеме «История Великой Октябрьской социалистической революции», возглавил северную, а затем северо-западную секцию этого совета и занялся объединением усилий историков Европейского Севера в изучении истории Революции и Гражданской войны в данном регионе. В этом важном деле он всегда получал дружескую и заинтересованную поддержку М.И. Шумилова, который возглавлял группу исследователей в Карелии, продолжавших изучение и переосмысление этой сложной и драматической тематики. Сам Михаил Ильич опубликовал в 1992 году историографическую книгу «Октябрь, интервенция и гражданская война на Европейском Севере России» [3].

Когда в Архангельске был образован и в последующие десятилетия быстро развивался Поморский государственный университет (ПГУ), Михаил Ильич всегда оказывал всемерную поддержку архангельским коллегам. В 2001 году в ПГУ проходила первая защита докторской диссертации еще в разовом докторском совете Поморского университета, и М.И. Шумилов, войдя в его состав, принял самое активное участие в обсуждении диссертационного исследования В.И. Коротяева. Он и в дальнейшем тесно сотрудничал с докторским диссертационным советом ПГУ/САФУ по истории. ПетрГУ в лице кафедры отечественной истории под руководством М.И. Шумилова выступал ведущей организацией на защите докторской диссертации преподавателя нашего вуза С.И. Шубина.

М.И. Шумилов являлся научным редактором и членом авторского коллектива целого ряда обобщающих исследований по истории Карелии и Севера России. Среди них: «История северного крестьянства» (1980–1993), «Очерки истории Карелии» (1964), «История Карелии с древнейших времен до наших дней» (2001), энциклопедия «Карелия» (2007–2011) и др. Возглавляемым им коллективом был подготовлен учебник истории Карелии для школьников 10–11 классов.

В 1990 и 2005 годах были изданы подготовленные под руководством М.И. Шумилова книги, освещающие историю ПетрГУ.

В течение многих десятилетий Михаил Ильич читал курс лекций по отечественной истории новейшего времени, спецкурсы «Общественно-политическое движение в России в начале XX века. История Российской революции и Гражданской войны», «Россия в современном мире».

На рубеже тысячелетий М.И. Шумилов работал над обобщающим исследованием по российской истории, стремясь честно и профессионально осмыслить сложную и противоречивую государственную, политическую и социально-экономическую историю XX века. Подготовленное им в соавторстве с сыном – М.М. Шумиловым учебное пособие «История России: конец XIX – начало XXI века» было рекомендовано Учебно-методическим объединением вузов России в качестве учебника для студентов вузов, обучающихся по специальности «История», и выдержало несколько изданий.

Оставив в 2014 году заведование кафедрой отечественной истории ПетрГУ, М.И. Шумилов по 2018 год оставался профессором этой кафедры.

Михаил Ильич вел активную общественную деятельность. Он избирался депутатом Верховного Совета Карельской АССР, возглавлял Петрозаводское отделение Общества советско-французской дружбы.

За большой вклад в развитие науки М.И. Шумилов был удостоен почетных званий: «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки Карельской АССР», «Почетный работник

высшего профессионального образования Российской Федерации». Михаил Ильич был награжден орденом Дружбы, орденом Почета и рядом других государственных наград. Ему было присвоено звание «Почетный гражданин города Петрозаводска».

Михаил Ильич Шумилов ушел из жизни в 2019 году возрасте 94 лет.

Светлая память о нем как видном историке, организаторе науки и высшего образования на Европейском Севере России и прекрасном человеке останется в сердцах всех, кто знал его.

Список литературы

1. Шумилов М.И. Во главе обороны Севера России в 1918–1920 гг. Петрозаводск: Карел. кн. изд-во, 1967. 200 с.
2. Шумилов М.И. Октябрьская революция на Севере России. Петрозаводск: Карелия, 1973. 336 с.
3. Шумилов М.И. Октябрь, интервенция и гражданская война на Европейском Севере России (историографический очерк). Петрозаводск: Петрозав. ун-т, 1992. 96 с.

References

1. Shumilov M.I. *Vo glave oborony Severa Rossii v 1918–1920 gg.* [In Charge of the Defence of North Russia in 1918–1920]. Petrozavodsk, 1967. 200 p.
2. Shumilov M.I. *Oktyabr'skaya revolyutsiya na Severe Rossii* [The October Revolution in North Russia]. Petrozavodsk, 1973. 336 p.
3. Shumilov M.I. *Oktyabr', interventsiya i grazhdanskaya vojna na Evropeyskom Severe Rossii (istoriograficheskiy очерк)* [The October Revolution, Allied Intervention and Civil War in the European North of Russia]. Petrozavodsk, 1992. 96 p.

DOI: 10.37482/2687-1505-V096

Vladislav I. Goldin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-1439-6267> e-mail: v.i.goldin@yandex.ru

M.I. SHUMILOV: A SCIENTIST AND FACILITATOR OF SCIENCE AND UNIVERSITY EDUCATION

This article dwells on the life and work of the famous Soviet and Russian historian, facilitator of science and education in the European North of Russia, Professor Mikhail Ilyich Shumilov. The paper focuses on his life, early days and development as a historian, his contribution to the historical science of the Russian North and Karelia. Further, the author characterizes Shumilov's work as a rector (1973–1991) and head of the Department of Russian History (1970–2014) of Petrozavodsk State University. In addition, the article looks at his collaboration with historians from Pomor University and Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov.

Keywords: M.I. Shumilov, development of historical science, university education, public activities, European North of Russia, Karelia, Petrozavodsk State University.

Поступила: 25.12.2020

Принята: 25.02.2021

Received: 25 December 2020

Accepted: 25 February 2021

For citation: Goldin V.I. M.I. Shumilov: A Scientist and Facilitator of Science and University Education. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2021, no. 1, pp. 140–143. DOI: 10.37482/2687-1505-V096